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Вступ 

Актуальність дослідження. Чисте, виразне і правильне мовлення – один з 

головних атрибутів гармонійного розвитку особистості. Дитина за допомогою 

мовлення органічно, легко і непомітно для себе пізнає навколишній світ, який  

містить багато нового, цікавого, де вона може висловити свої думки, бажання та 

вимоги. В наш час в дітей дошкільного віку діагностують дедалі більше порушень 

мовленнєвого розвитку, які перешкоджають і обмежують спілкування з 

оточуючими, провокують виникнення депривації. 

У системі українського мовознавства фундаментальними основами якої є 

фонетика, лексика і граматика, становлення складової структури займає значне 

місце.  

У дітей із загальним недорозвитком мовлення, порушені всі складові 

мовлення як процесу, а саме: звуковимова, лексика, граматика, зв’язне мовлення 

Становлення складової будови слова протікає із труднощами та деформаціями, що 

інколи змінює слово до невпізнання. Подібні порушення набувають стійких 

проявів у структурі системного недорозвитку мовлення та входять до основних 

показників рівня його сформованості. Сказані слова, як лексичні одиниці 

видозмінюються дітьми на складовому рівні; це помилки, які у майбутньому 

вплинуть на розвиток граматичних категорій і навпаки правильне засвоєння дітьми 

складової будови слова надалі позитивно позначається на процесі шкільного 

навчання. 

В наш час у розвитку логопедії відзначається помітний прогрес завдяки 

дослідженням суміжних наук, таких як психологія, лінгвістика, психолінгвістика, 

нейропсихологія, фізіологія та ін.; вивчені механізми становлення процесів 

складового оформлення слів дітьми в онтогенезі (Є. Соботович, Г. Кларк, 

В. Тарасун та ін.).  

Механізми онтогенетичного розвитку опанування складовою структурою 

слів вивчалися А. Богуш,  М. Вашуленко, С. Дорошенко, Н. Виноградовою, 
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Н. Гавриш, Т. Котик, К. Крутій, І. Лапшиною,  Л. Паламар, Л. Шадріною та ін. 

Вивчення та корекція мовлення у дітей із загальним 

недорозвитком мовлення дошкільного віку розглядалася  логопедами:  

Н. Гавриловою, С. Коноплястою, О. Ткач, І. Марченко, О. Мілевською, 

В. Петровою, Ю. Рібцун,  Є. Соботович, В. Тищенко, В. Тарасун, Л. Трофименко 

та ін. У працях С. Коноплястої, В. Тарасун, Н. Чередніченко, І. Марченко, 

Ю. Рібцун обґрунтовано становлення складового образу слова у дітей з різними 

варіантами дизонтогенезу; виявлено та визначено деформацію у складових 

структурах та ритмічних малюнках слів; описано напрямки відповідної 

корекційно-розвиткової роботи. 

Одним з основних завдань логопедичної роботи з дошкільниками із 

загальним недорозвитком мовлення, є поетапна корекція сприймання та 

відтворення складової структури слова. У структурі порушення мовлення 

деформована вимова складової будови слова носить стійкий характер і є провідним 

порушенням у симптомокомплексі ЗНМ. Завдяки ранній діагностиці та ефективній 

корекційній роботі з усунення недоліків складового оформлення слів, це 

порушення у дітей можна успішно коригувати.  

Мета дослідження: вивчення стану оволодіння складовою будовою слів  

дітьми дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення та розробка 

відповідної корекційно-розвивальної роботи. 

Об’єкт дослідження: оволодіння складовою структурою слів у дітей 

дошкільного віку.  

Предмет дослідження: особливості формування складової структури слова 

у дітей дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення. 

Гіпотеза дослідження: у дітей із загальним недорозвитком мовлення є 

порушення та труднощі в оволодінні складовою структурою слова, що потребує 

розробки та реалізації спеціальної корекційно-розвивальної роботи.  

Відповідно до гіпотези та мети були поставлені завдання дослідження: 
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1. Проаналізувати літературні джерела та інтернет-ресурси з проблематики 

дослідження. 

2. Дібрати відповідні методики для констатувальної частини 

експериментального дослідження. 

3. Провести констатувальне дослідження та проаналізувати отримані 

результати. 

4. Розробити та реалізувати методику корекційно-розвивальної роботи та 

умовно оцінити її ефективність. 

5. Обгрунтувати та сформулювати висновки проведеної роботи. 

Методи дослідження: вивчення та аналіз загальної та спеціальної літератури 

з проблематики дослідження; вивчення та аналіз різних апробованих методик 

корекційно-розвивального навчання; вивчення та аналіз медичної та психолого-

педагогічної документації; констатувальний та формувальний експеримент; 

спостереження; бесіда; якісний аналіз експериментальних даних; математичної 

обробки даних; наукового узагальнення.   

Елементи наукової новизни полягають в уточненні значення корекції та 

розвитку складової будови слів у дітей дошкільного віку в комплексному 

подоланні  загального недорозвитку мовлення. 

 Практичне значення отриманих результатів полягає у можливостях 

використання розроблених практичних матеріалів у логопедичній практиці 

організації корекційно-розвивальної роботи з дошкільниками із загальним 

недорозвитком мовлення логопедами, вихователями, батьками дітей. 

           База дослідження: комунальний заклад «Заклад дошкільної освіти №18 

Вінницької міської ради».  

Структура кваліфікаційної  роботи:  робота складається із вступу, двох 

розділів та висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел. 
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Висновки 

Одним з основних завдань логопедичної роботи з дошкільниками із 

загальним недорозвитком мовлення, є поетапна корекція сприймання та 

відтворення складової структури слова. У структурі порушення мовлення 

деформована вимова складової будови слова носить стійкий характер і є провідним 

порушенням у симптомокомплексі ЗНМ. Завдяки ранній діагностиці та ефективній 

корекційній роботі з усунення недоліків складового оформлення слів, це 

порушення у дітей можна успішно коригувати. 

Аналіз літератури підтвердив необхідність подальшого вивчення 

поетапного становлення складової структури слова в дітей із ЗНМ дошкільного 

віку. Спотворення складової будови слова перешкоджатиме засвоєнню 

правильного мовленнєвого аналізу та синтезу, без якого неможливе повноцінне 

навчання, що високо вірогідно призведе до різних видів порушень читання і 

письма.  

Мета констатувальної частини дослідження: вивчити сформованість 

складової структури слова та невербальних передумов її формування у дітей із 

ЗНМ дошкільного віку. Завдання дослідження: 

1. Перевірити послідовне сприйняття ритму у вербальних та невербальних 

структурах. 

2. Визначити рівень сформованості зорово-просторового орієнтування. 

3. Уточнити можливість розуміння слів із різною складовою структурою. 

4. Перевірити можливості дітей у самостійній вимові слів різної складової 

структури. 

Організація дослідження. У діагностиці взяло участь дев’ять дітей віком від 

трьох років та семи місяців до чотирьох років та п’яти місяців. Ознайомчий аналіз 

із медичною документацією підтвердив наявність супутніх несприятливих 
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відхилень в  анамнезі. Попереднє знайомство з логопедичною документацією 

дозволило детальніше вивчити особливості психофізичного розвитку дітей. 

Через  інтерпретацію отриманих даних були сформульовані наступні 

висновки: 

1. Аналіз результатів сформованості складової структури слова в дітей 

дошкільного віку із першим рівнем недорозвитку мовлення показав, що дітям 

доступна передача структури односкладових і двоскладових слів, але із звуковими 

спотвореннями. Вимова трискладових слів або слів зі збігом приголосних у дітей 

викликає значні труднощі. 

Діти набрали мінімальну кількість балів щодо невербальних передумов. 

Відображення ритмічних структур має пошуково-деформований і хаотичний 

характер. При обстеженні стану оптико-просторової орієнтації визначилися 

труднощі орієнтації на площині. 

У всіх дітей цієї групи виявилася дезорієнтація у рухах, що відтворюються. 

Відзначається нездатність передачі простого ритму, що свідчить про 

несформованість просторових уявлень та ритмічної організації. 

2. Дослідження відтворення складової структури слова дітьми з другим 

рівнем недорозвитку мовлення показало, що діти здатні вимовити односкладові 

та двоскладові слова, але із звукоскладовими деформаціями. При вимові слів зі 

збігом приголосних у різних позиціях оболонка слова, що передається, 

змінювалася (деформувалася). При обстеженні невербальних структур в дітей цієї 

групи зафіксовано наявність труднощів орієнтації у двовимірному просторі: 

незнання таких координат, як «праворуч» і «ліворуч». Такі напрямки, як «далеко-

близько» та «високо-низько», у дітей недостатньо усвідомлені. Дослідження 

ритмічних компонентів показує можливість передачі простого ритму, при 

ускладненні завдання діти мають труднощі. 

3. При аналізі результатів третьої групи дітей, в яких діагностовано  третій 

рівень недорозвитку мовлення, виявлено порівняно кращі можливості у 
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правильній вимові слів різної складової будови. Правильне відображення 

утруднюється під час вимови слів з кількома збігами приголосних звуків.  

Обстеження невербальних передумов формування мовлення в дітей із 

третім рівнем недорозвитку мовлення показало активність та ініціативність під 

час виконання завдань. Особливості орієнтації у двовимірному просторі 

показують, що діти безпомилково володіють такими координатами, як «далеко-

близько» і «високо-низько», але такі поняття, як «праворуч» та «ліворуч» у дітей 

недостатньо диференційовані. Вдало відтворюють простий ритмічний малюнок 

(кількість елементів до 4) та є помилки у відтворенні ускладненого ритму, 

констатуємо наявність дисритмії у рухах.  

За підсумками констатувального етапу дослідження розроблено напрямки 

диференційованого навчання з формування структури слова у дітей із загальним 

недорозвитком мовлення дошкільного віку з урахуванням відбору методів, 

засобів та онтогенетичних прийомів навчання.  Мета –  поліпшення якості у 

сприйманні та відтворенні складового образу слова в дітей дошкільного віку, 

підвищення мовленнєвих можливостей у відтворенні складової структури слова у 

дітей із різним рівнем недорозвитку мовлення. 

 У зв’язку з цим були поставлені завдання: 

1. Розвиток зорово-просторової орієнтації та формування просторових 

уявлень. 

2. Формування здатності розрізнення та відображення запропонованого 

ритму вербальних та невербальних структур. 

3. Удосконалення моторних координацій пальців рук та артикуляційного 

праксису. 

4. Розвиток фонематичного сприйняття. 

5. Активізація імпресивного та експресивного словника. 
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6. Формування складової структури з послідовним розвитком сприйняття та 

відтворення голосних, приголосних звуків, складів та слів різної складової 

структури.  

Індивідуальні заняття в роботі з формування складової та невербальної 

структури, оптико-просторових та темпо-ритмічних передумов, були побудовані 

з реалізацією словесних, наочних та практичних методів. У роботі з цих напрямів 

використовувалися традиційні прийоми; дії з предметами, що відображають 

реальну опосередкованість; відпрацювання голосних звуків та складів із 

застосуванням символіки, вимова складів та підстановка складів яких не вистачає 

у слові, повторення слів, розгляд та аналіз предметних ілюстрацій та 

маніпулятивні завдання з конструюванням, робота на фланелеграфі. Всі 

перераховані вище методи і прийоми цілеспрямовано впливають на становлення 

сприймання та відтворення складового образу слова та розвитку немовленнєвих 

процесів. 

Корекційний вплив розподілено на етапи. Зміст етапів відображає 

взаємозв’язок між собою. Кожне заняття проводилося з домінуванням ігрової та  

предметно-практичноі діяльності з урахуванням віку дітей. Рівень мовленнєвого 

розвитку дітей був основним орієнтиром під час вибору матеріалу та ігрових 

вправ. 

Ефективно підключаються на етапі відпрацювання артикуляційних позицій 

ручні символи, пов’язані з кожним голосним звуком, що сприяє закріпленню 

позиції голосних звуків що запобігає їх заміні та пропускам. Відпрацьовуються 

різні типи складів і поступово формується їх злитна вимова, яка перетворює їх у 

слово. Матеріал, що правильно вимовляється, відпрацьовується у словах, 

словосполученнях і реченнях. 
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